



青年义工进社区免费理发。



志愿者暑假教社区孩子们跳舞



单县南城街道打造“青春社区”。

# 菏泽:让青年与社区“双向奔赴”

□牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅 武霈

为社区儿童开展免费教学服务、协助做好网格巡查、积极投身文明创建、参与社情民意调查……青年在基层社会治理中发挥着生力军作用,是决定基层社会治理成效的重要力量。

为提高基层治理效能,我市积极推进“青春社区”创建工作,鼓励社区青年、青年社会组织“向社区报到”,引导青年深入参与基层社会治理和社区服务工作,让他们在社区成长、在社区奉献,努力实现青年与社区的“双向奔赴”。7月6日,牡丹晚报全媒体记者对此进行了采访。



青年志愿者暑假在社区“儿童之家”教孩子们绘画。

## 聚焦居民所需,汇集青春力量

清晨的双井街,人声鼎沸。作为菏泽市区主要水产市场所在地,一大早,这里的沿街商贩就进入“工作状态”,一片忙碌景象。

上午8时许,数十名刚刚放暑假的儿童便来到双井社区居委会,在“儿童之家”享受他们的假期生活。

牡丹区南城街道双井社区地理位置特殊,辖区有多处商贸市场,日常人流量大,外来人口多,人员结构复杂,“流动儿童”占比较高。父母务工,孩子放学后无人照看一直是困扰附近居民的难题,“儿童之家”课堂正是该社区为儿童提供多元成长需求而打造的名为“小蝌蚪能量站”的志愿服务项目。

共青团牡丹区委以“儿童之家”为阵地,确定了双井社区为“青春社区”试点,为辖区儿童创造安全、健康的学习环境。”双井社区团支部书记缑强说。

“你画的这个草莓真漂亮,再加点颜色就更好看了,中午回家送给妈妈吧。”课堂上,青

年志愿者苏淑媛耐心地教孩子们绘画,让孩子们在童趣十足、设施齐全的课堂上,享受快乐的假期时光。

苏淑媛是一位已经毕业的大学生,也是菏泽花城社工的一员。自去年开始,她便参与到“小蝌蚪能量站”服务项目中。“我每天上午9点到11点半、下午3点到5点半为孩子们上课,这里多数孩子的父母比较忙,没时间照看孩子,尤其是暑假孩子们更需要一个这样的环境。”苏淑媛说。

“小蝌蚪能量站”项目主要服务辖区内8至12岁“流动儿童”,以搭建社区儿童安全生活空间、增强社区儿童融合参与能力、促进社区儿童全面发展为目标,开展课业辅导、美育课堂、实验小课堂、手工课堂、职业体验等系列服务。经过多年探索实践,“小蝌蚪能量站”已成为双井社区探索社区社会组织发展、吸引青年参与基层治理的一道靓丽名片,截至目前已累计服务儿童8000余人次,服务时长达1600小时。

“放暑假了,我们没时间照顾孩子,把他们送到社区的课堂,既能学习,还能玩得开心,更

有老师监督辅导,比在家玩手机强。”双井社区居民王艳红说。

## 让青年人在社区有“参与感”“获得感”

开展好志愿服务离不开青年力量。为进一步充实社区一线志愿服务力量,我市各级团委主动向社会筹资源、从青年中找帮手,鼓励引导团员青年、青年社会组织深入参与基层社会治理与社区服务。去年,仅双井社区就招募了85名大学生志愿者,开展志愿服务活动20余次。

付心月是南昌大学在职研究生,放暑假前,她在学校里看到了家乡的“招募令”,便报名加入青年志愿服务队伍。通过在社区参加志愿服务,她不仅收获“参与感”,更有“获得感”。

褪去书生气,染得泥土香。付心月认为,扎根基层“沃土”才能实现锻炼和成长。“我是学习社会工作专业的,进入社区服务很‘对口’,也希望能应用自己的所学知识为家乡做一些实事。”付心月说。

青年是社会中最富活力、最具创造性的群体,新时代青

年朝气蓬勃、思维活跃,拥有更多的新知识、新技能,具有推动社区治理创新的独特优势。“我们组织青年志愿者开展了多种志愿服务项目,结合花城义工、润泽公益团队、菏泽学院、菏泽医专开展了一系列活动,比如‘小蝌蚪能量站’解决了放学后儿童照护难题,‘青益市集’提升了孩子的沟通能力,‘青益公益’一对一帮扶困境儿童,‘六艺学堂’带孩子们学习‘君子六艺’。寒暑假期间,我们还组织大学生志愿者进行社情民意调研,参加政协、人大会议,参与城市创建。”牡丹区南城街道团委书记李雨说。

## 多种模式点燃“青春社区”发展引擎

双井社区为少年儿童开展免费教学服务,是我市建设“青春社区”、引导青年参与治理和服务的缩影。在基层一线,越来越多的青年加入到志愿服务队伍,他们兼职“社区服务员”“城市值班员”,为“青春社区”发展贡献力量。

定陶区滨河街道姚庄社区,也是我市打造的省级“青春

社区”示范点。在创建“青春社区”过程中,该社区广泛吸纳社区团员青年、返乡大学生、退役士兵等加入青年志愿者队伍,引导“陶小哥”、社会组织、商户等新就业群体及爱心人士等积极参与社区治理、志愿服务等。

其中,根据外卖行业深入背街小巷、广泛接触社区居民、灵活机动性强、服务范围广的职业特点,鼓励引导外卖小哥通过“问题发现随手拍”“边送外卖边找茬”“生活垃圾随手带”等形式,及时收集社情民意、发现社区治理风险隐患、帮助困难居民解决力所能及的问题,打通城市治理的神经末梢。目前,已解决地下管道井等各类城市治理问题260余件。

在单县南城街道七里庄社区,青年志愿者们也按下了社区实践“快进键”。该社区广泛面向青少年事务社工、“青马工程”学员、“青鸟计划”学子、社区报到大学生等群体,常态化招募并稳定保持在20人左右的“青年助理网格员”队伍,协助做好网格巡查,及时发现掌握问题苗头和动态事项。充分利用“社区好青年”选培计划,发现培养了15名发挥作用好、示范带动强、发展潜力大的优秀青年,为社区治理持续注入源头活水。通过用好“青年网格员”“青年助理网格员”“社区好青年”三支队伍,不断推动青年从社区治理“旁观者”到“参与者”的转变,有力激活了社区治理“神经末梢”。

青春正好,灼灼其光。青年们要实现从“种子”到“大树”的“蜕变”,离不开基层沃土,离不开一线锤炼。同样,社区治理需要创新,需要新鲜血液,需要凝聚青春蓬勃力量。随着我市深入推进“青春社区”创建工作,青年的朝气、锐气、才气,将源源不绝地注入基层社区治理中,青春力量也将在基层社会治理中绽放。